

娜说河洛

## “河洛饮食文化溯源”之 皇帝喊你 打牙祭

□记者 张丽娟

### 先祭神,再“祭”牙

明天是腊月二十六。“二十六,去割肉”,洛阳人会赶在年前把过年的肉食买齐全。

有些人等不到腊月二十六就动手了,比如我妈,上周她就买了几十斤牛羊肉,眼下还得买猪肉做“斋(刀)食”,大年初一用来祭神。

在洛阳民间,做“斋食”的肉通常被切得四方方,放在白水里煮一煮,初一清早摆到院中,供大小神仙享用。神仙只是闻闻肉味儿,待祭祀完毕,这块祭肉还是要进人的肚子。

过去人穷,缺吃少喝,逢年过节好不容易弄到点儿肉,人神共享,先祭神,再“祭”自个儿的牙,高高兴兴地美餐一顿,这便有了“打牙祭”之说。

据说“牙祭”本是军中惯例。古时,将帅的营帐前竖有用象牙装饰的大旗——牙旗。每逢月初、月中,军中就宰杀牲畜祭祀牙旗,进行“牙祭”。

也有人,厨师供奉的祖师爷名叫易牙,厨师向其献肉祈祷即“斋牙祭”,后来被讹传为“打牙祭”。

还有人说,古时祭神的第二天,在衙门上班的“公务员”有机会分吃祭肉,故祭肉被称为“牙(衙)祭肉”。

大概是吃肉的心情太愉快,后来凡有机会吃肉,大伙儿都戏称“打牙祭”。

### 拿纸偷偷蘸酱油

我查查史书,祭祀后分吃祭肉这事儿,在东周时期便很流行。

洛阳是东周王城,重大祭祀都在这儿办。祭祀完毕,周天子会将祭肉分赐给大臣。国君赏赐的祭肉,大臣须在当天吃光,这叫“祭于公,不宿肉”。若是自家的祭肉,在三天内吃完就行,这叫“祭肉不出三日”。

如今,过年的祭肉可以换着花样吃,红烧肉、回锅肉、水煮肉……全看各人口味。

清朝人吃祭肉可没这么自由。如果皇帝喊你“打牙祭”,你先别忙着谢主隆恩,那可能是一种折磨。

史载,清宫每逢初一、十五都有祭祀。祭神之后,皇帝、皇后率领文武大臣一起吃祭肉——白花花的肉,按照宫里的规矩不放盐,禁止蘸酱油,吃一口挺香,吃十口就腻得慌。

洛阳人口味偏重,吃这种白肉,估计受不了。

皇帝赏赐的肉,再难吃也得梗着脖子咽呀!臣子们为此琢磨了几个对策:提前准备一张浸过酱油的草纸,吃祭肉时偷偷地把纸泡在肉汤里,增加咸味儿;弄一块浸过盐水的手巾,吃一块肉,擦一次嘴……动作要点是镇定自若、面不改色。

吃祭肉吃得跟做贼似的,那也是人间奇观。

幸好你我生在了新时代,想吃啥就吃啥,想怎么吃就怎么吃。只不过,能随心所欲固然好,却总觉得少了点儿什么。是什么呢?你懂得多,你说。

河图洛影

## “赏瓷器说流年”之 古色古香将军罐

□记者 刘婷 文/图

名称: 粉彩游春图将军罐  
年代: 民国时期  
拾宝地: 洛龙区古城乡



猴年春节就要到了,人们少不了洒扫庭除、装饰房间,这时,古色古香的将军罐就能派上用场了,正在热播的电视剧《少帅》里就有它的影子。

将军罐因罐的盖子像将军的头盔而得名,诞生于明朝嘉靖、万历年间,至清朝顺治年间基本定型,盛行于康熙年间。将军罐的外形似一个丰肩、敛腹的将军,挺拔、气魄雄伟,因此深受人们喜爱。

将军罐高大,那些纹饰复杂难以在小器物上展示的神话故事等,都可以在其上得以展示,因此深得人们认同。

洛阳树威古瓷鉴藏博物馆馆长陈树威说,青花喜字将军罐上绘缠枝莲纹和“回”字纹,表达了人们对美好生活的向往:“喜”字配缠枝莲纹,寓意喜事不断;“回”字纹在罐子肩部字字相连,寓意富贵不断头。

粉彩游春图将军罐展示的是春天的场景,有花,有人物,十分雅致。春节将它摆放在家里,看着让人心情愉快。你想,春节的到来,不就意味着春天的到来吗?届时草木新发,人们踏青赏花,该是一件多么惬意的事情呀!



名称: 青花喜字将军罐  
年代: 清朝道光年间  
拾宝地: 老城区

有名如此

## 夹马营

□记者 陈旭照

今天咋就说到夹马营了?

是因为这段时间我在读宋诗,读到一首叫《咏初日》的诗:“太阳初出光赫赫,千山万山如火发。一轮顷刻上天衢,逐退群星与残月。”语言虽粗俗,描述的气象却宏伟,令人印象深刻。

《咏初日》的作者是宋朝开国皇帝赵匡胤。

赵匡胤出生在洛阳夹马营。

后人考证,宋朝时的夹马营就在今天的瀍河回族区爽明街北段,现在那里有条路叫夹马营路。如果你有空,可以去那里发发思古之幽情。

赵匡胤祖籍涿州,父亲是后唐禁军将领。后唐定都洛阳,禁军驻屯之地叫夹马营,赵匡胤的母亲随军,他出生在洛阳顺理成章。

但凡大人物出生时都有异象发生。

宋史记载,赵匡胤出生时,“赤光绕室,异香经宿不散。体有金色,三日不变”。

民间传说,赵匡胤出生时,夜半赤光冲天,远处的人看见了,以为夹马营失火了,都奔去救火,到跟前却半点儿火星不见,只有一个婴儿呱呱坠地。

于是,夹马营有了第一个别称——火烧街。

后来,赵匡胤的弟弟赵光义也在这里出生。这个弹丸之地,竟然出了两个真命天子。

于是,夹马营有了第二个别称——双龙巷。

赵匡胤在夹马营生活了20多年,后来做了后周禁军统帅,陈桥兵变后当了宋朝皇帝,再后来杯酒释兵权,最后烛影斧声,给历史留下一个难解之谜。

赵匡胤对夹马营很有感情,当了皇帝后,一度想将都城从开封迁到洛阳,但遭到弟弟赵光义和大臣们的反对,只好作罢。

北宋僧人文莹的《玉壶清话》中记载了这样一件事,赵匡胤当了皇帝后,特意回夹马营转了一圈。在夹马营,他指着一处地方,说:“小时候,我有一个漂亮的小石马,老是被别的小朋友偷,后来我就把它埋在这里藏了起来。你们挖挖,看还有没有?”手下人一挖,小石马果然还在。

多有人情味儿,一下拉近了我们和这位“九五之尊”的距离。



关注微信 wbfkjkd  
扫二维码  
赏河洛经典、副刊美文

投稿邮箱:  
wbheluo19@163.com  
电话:0379-65233686